GGMD - Exercices applicatifs 2
Evaluation de requétes réparties

UCBL - Département Informatique de Lyon 1 — 2023

L’objectif de ces exercices est de vous sensibiliser au calcul de cotit de transfert de données d'une requéte
répartie.

On considere toujours la base de données insee deces qui a été fragmenté et dont le schéma global est
le suivant :

— personne ( idp, nom, prenoms, datenaiss, #lieunaiss, datedeces, #lieudeces, age )

— region ( reg, nom, #cheflieu, zone )

— departement ( dep, nom, #cheflieu, #reg )

— commune ( com, nom, #dep )

— mairie ( #codelnsee, cp, nomOrga, nomCom, email, tel, url, adresse, latitude, longitude, dateMaj)

reposant sur des fragments définis comme suit :

region; = 0,one—i(region),i € {1;2;3}

departement; = departement X, region;, 1 € {1;2;3}

commune; = commune X g, departement;,i € {1;2;3}

personne__age = 14, 4qe(personnes)

personneiinfoinaiss = Hidp,nom,prenom,datenaiss,lieunaiss (personnes)
personneiinfoideces = Hidp,nom,prenom,datedeces,lieudeces (p€7’30n7l€5)
pers_naiss; = personne_info_naiss Xjeunaiss=com commune;, i € {1;2; 3}
pers_deces; = personne_info deces Xiicudeces—com commune;,i € {1;2;3}
mairie; = mairie

A noter, que 'on considere ici la base contenant des données 'propres’ avec les contraintes d’intégrités
valides.
Pour rappel, tous les fragments hébergés sur le site de Paris (P) sont indexés par 1, ceux hébergés sur
le site de Nantes (N) sont indexés par 2 et ceux hébergés sur le site de Marseille (M) sont indexés par 3.
Pour les besoins de I’exercice, la table mairie n’a pas était répliquée mais migrée sur le site de Paris.

On suppose que chaque attribut vaut 0.5 Ko. (hypothese simplificatrice pour les calculs)

On spécifie les cotits de transfert par la fonction tr(T, X, Y) qui retourne le cotit pour transférer d’un
ensemble de tuples T depuis le site X vers le site Y.

9 : .
Pour I'exercice, on suppose que : y

tr(T, P, N) = card(T) x taille(T)

tr(T, P, M) = 2 x card(T) x taille(T) ‘“
t2(T, N, M) = 3 x card(T) x taille(T) -~
(T, X, Y) = tx(T, Y, X)

A noter que des informations statistiques sur les données et les opérateurs sont précisées en annexe.



Exercice 1 : Jointures inter-site

On considere la requéte Q1b émise sur le site de Nantes : "Donner les personnes (idp, nom, prénoms)

on

nées dans la région 'Hauts-de-France’ et décédées dans la région ’Occitanie’.
NB : En guise de révision, vous pourrez refaire ce TD, avec la requéte Q1 pour les personnes nées en
’Auvergne-Rhone-Alpes’ et décédées dans la région "Pays de la Loire’.

Vous allez considérer deux plans d’exécution différents. Le plan P1 consiste a transférer I’ensemble
des fragments sur le site de Nantes pour effectuer les calculs sur le seul site de Nantes. Le plan P2
consiste a effectuer le maximum des calculs sur les sites stockant les données.

Plan P1

— Transfert de region;, departement;, commune; et pers_naiss; de Paris a Nantes.
— Transfert de regions, departements, communes et pers_naisss de Marseille a Nantes.
— Sur le site de Nantes :

— Calcul de la sélection 0yom—Hauts—de— France (T€giony ), on obtient T11.

— Calcul de la jointure entre T11 et departement;, on obtient T12.

— Calcul de la jointure entre T12 et commune;, on obtient T13.

— Calcul de la jointure entre T13 et pers_naiss;, on obtient T14.

— Calcul de la projection I1;4p nom prenoms(T14), on obtient T1.
— Sur le site de Nantes :

— Calcul de la sélection 0y,0m=r0ccitanie (regions), on obtient T21.

— Calcul de la jointure entre T31 et departements, on obtient T32.

— Calcul de la jointure entre T32 et communes, on obtient T33.

— Calcul de la jointure entre T33 et pers_naisss, on obtient T34.

— Calcul de la projection ;4 nom prenoms(T34), on obtient T'3.
— Sur le site de Nantes :

— Calcul de l'intersection entre T1 et T3, on obtient le résultat.
Plan P2

— Sur le site de Paris :
— Calcul de la sélection 0yom='Hauts—de—France (r€giony ), on obtient T11.
— Calcul de la jointure entre T11 et departement;, on obtient T12.
— Calcul de la jointure entre T12 et commune;, on obtient T13.
— Calcul de la jointure entre T13 et pers_naiss;, on obtient T14.
— Calcul de la projection I1;4p nom prenoms(T14), on obtient T1.

— Transfert de T1 de Paris a Nantes.

— Sur le site de Marseille :
— Calcul de la sélection 0y,0m=r0ccitanie (regions), on obtient T31.
— Calcul de la jointure entre T31 et departements, on obtient T32.
— Calcul de la jointure entre T32 et communes, on obtient T33.
— Calcul de la jointure entre T33 et pers naissz, on obtient T34.
— Calcul de la projection 114y nom prenoms(T34), on obtient T3.

— Transfert de T3 de Marseille a Nantes.

— Sur le site de Nantes :

— Calcul de l'intersection entre T1 et T3, on obtient le résultat.

1. A partir des statistiques proposées en Annexe, calculer les coiits des transferts de données du
plan P1.



2. A partir des statistiques proposées en Annexe, calculer les cofits des transferts de données du
plan P2.

3. Quelle modification proposeriez-vous au plan P2 pour réduire son cotit de transfert ? Proposer
un plan P3 et calculer son cofit.

Exercice 2 : Algorithme des semi-jointures

On consideére la requéte Q1 émise depuis Paris : "Donner les personnes (idp, nom, prénoms, date-
naiss, lieunaiss, datedeces, lieudeces) nées dans la région 'Hauts-de-France’ et décédées dans la région
"Occitanie’

On considere le plan d’exécution P4 suivant :

— Sur le site de Marseille :

— Calcul de la sélection 0y,0m—0ccitanie (regions), on obtient T31.
— Calcul de la jointure entre T31 et departements, on obtient T32.
— Calcul de la jointure entre T32 et communes, on obtient T33.
— C(alcul de la jointure entre T33 et pers decess, on obtient T34.
— Calcul de la projection 114y ticudeces datedeces(134), on obtient T'3.

— Transfert de T3 de Marseille a Paris.
— Sur le site de Paris :

— Calcul de la jointure entre T1 et T3, on obtient le résultat.

1. Vérifier que le cotit de transfert du plan P4 est de 6 629 577 Ko

2. Proposer P5 un plan d’exécution de Q'1 intégrant une gestion de la jointure selon 'algorithme
des semi-jointures.

3. Calculer le cotit de P5.

Annexe
On suppose disposer des informations suivantes :

— H1 : Card(region) = 18; — H11 : Card(communey) = 8 028
— H2: Card(region;) = 4; — H12 : Card(commune;z) = 14 123;
— H3: Card(region;) = 9; — H13 : Card(personnes) = 24 811 296
— H4: Card(region;) = 5; — H14 : Card(pers_naiss;) = 8 634 189;
— Hb5 : Card(departement) = 101 ; _

( — H15 : Card(pers_naissg) = 5 196 351 ;

( (

( (

( (

(

— H6 : Card(departement,) = 28; .
— H7: Card(departements) — 28 — H14 : Card(pers_naissg) = 7 444 568;

— H8 : Card(departements) = 45; — HI5: Card(Q1) = 54 357 tuples

— H9 : Card(commune) = 37 600 — H16 : Card(Q2) = 509 tuples
— H10 : Card(commune;) = 12 849; — H17 : Card(Q3) = 3 036 725 tuples



82080C €90TCT ST sn|onep 8
LT9ELE 62ELST €5T Jep €8

TS0916T L689€L 9€0786 SE8Ley 796 SE 204y TP o £l nzy,p 210)-53d|y-32Uan0ld
0L08LY 69€9LT €91 sawiLeN-sad)y 9 ! v
LTSS LT91S 91 sad|y-saineH S
LAVE] €1891 86T [92uan014-21neH-9p-sad|y 14
€7816 8SC6L S6T duuoJen-a-ulel 8
L¥¥89T 7STIST YIE usel 18
86ES6T E9EVTT EI44 $3|BIUBLIO-539UDIAY 99
6LT0CT 9,96 697 539UJAd-sa1neH S9
TLELE 99TLS ST 93207 8
LETS8 Shv8L (153 107 El4

65860CT EESS6E 9TLSTLT LETBET 1451474 (443 INnesdH 143
€£998 1568 9% s13n [43
T9LEGE L0€BOT 98S auuolen-aineH 153
88695C LS0S6T TSE pies 0€
B6ELYYT 78ST8T S8C uouAdAY [43
£T88ST (374445 (334 apny T
86vL 64978 Lee BRI 6
052912 LLT%02 S6T auuain-ainey 8
TE988T S06TLT 99T BUUAIA 98 €
TTE6VT CTLSLST 95T S3JAS-XNaQq 6L
77870€ S08THT 9vS sanbiue|y-sagu Ad v9
9T00ST 8I8YTT 6T€ 9UU0.IED-12-107 Ly

TE9LEIT TOELst 86TSTET vitert 60€Y e i ov autenby-3||3AnoN
€8€88S 060T0% SES dpuolln €€ o
TLEEOT SSTTIT €0S ausopioq e
75588 8TLSTT 95T asnal) €C
TTISYT vI8ST 6.7 923.110) 61
07087 ¥90EET €9 e|\-3)uaJey) LT
TOVL9T 9£599T 9€ ajualey) 9T

2rso S9LYE 26 ors 008 9€T 9s10)-3aIneH az 35100

£L0L0E 9EY 1445 pns-np-asio) Ve
VT1861 TEVIET 6LC ABS-93NeH A
SP6TYT 01Z0ZT €LT 3l0ABS €L
£486LS L0222y 9LT auoyy 69
TLS68C TSLYYT v awog-ap-And £9
6CTEOT 8T6LYT LST 9J107-21nEH 134

0€L66LT CvELDE wooTve LEVECE 8€E0Y 243 o w Yy-ausianny
8L59Y€ €CTLST s 43| 8¢ ;
¥9.081 YI8LET €9€ awo.aq 9T
T€868 €860TT 9T |ejue) ST
658LET SELYIT SEE 24o3ply L
0TOTTZ LLTY6T LTE 131V €
LOLELT 95£09T €6€ uly T

uoigay 1dep uoiga. 1dap
sauNWWod
suep sapow | suep sapow | suepsagu | suep sasu qu 1dep wou 1dap apod uoigal auoz
*s1ad qN *s1ad qN *s1ad qN *s1ad QN

680¥7CC 0LTSET LST 99PUIA S8
TEBOET LOSTET SE ayues L
8L98CT 099€TT T8CEITT 66ETST SECT ove auuakeny €S au107 e| ap shed
LTT8ST 8TL8LT LLT 94107-19-3Ul_N 6
580091 8L¥99€ L0T j44
STES STES 876 876 LT LT an0Ae N 9.6 anokey
Y198 YT9E8 91096 91096 vE vE anbiuney L6 anbjuey
15911 £59.TT TT/8CT T1/8CT 144 144 uolungy el VL6 uolungy e
£2L0T €2L0T 686ET 686€ET [44 [44 aueAng €L6 aueAng
09758 0958 85916 85916 [43 143 adnojapeny 1.6 adnojapeng
(4444 TLYT6T STE 121107 Sy
6CVEVT E€EBSET 19T 43Y3-39-1107 144
€£€€080T Eoveve 612656 Ca 51 e 2omee ey £ 19p [eA-23U)
979611 TL08YT 14 lpu| 9€
vLTT9T 6E6IYT S9E J107-33-an3 8T ¢
6589ST €6LE9T 18T 8T
€9V6T€ €SLESE 6VC 95
BOLETYT LEBLSE 870S6YT SEvoce 0Tt 333 S€ augejalg
555657 0ESEBY LLT 6C
€6L9LT OTELEE 8YE Jowly,p-s319) [44
V695 628VS 10T 1104|9g dp 310343 L 06
€6ESLT 6680€T {144 BUUOA 68
TSSYLT 9EC80E 595 91107-19-3UQeS TL
¥809CT LEET6 09vLYTT 0906¢t 00LE 6Es SU0PS AEH o 91wo)-ayduel4-sugosinog
9L9T¥HT 9TSOvT 60€ 85 ’
LEBLOT €96SCT 4 6€
CSLS6T €TT08T 1.5 sqnog SC
86TLTT VEBLLT 869 40,p-3100 124
uo18a. 1dap uoi3al 1dap
Saunwwod
Suep sa10W | suep salow | suep sagu suep sagu qu 1dap wou 1dap apod uo183. auoz
*s1ad N *s1ad qN *s1ad QN *s1ad gN
88876T 57959 8T 9s10,p-|eA S6
TELOTY 6..88 Ly BUJBIN-IP-[BA 6
V6L6EE TTOETT o Sluag-jules-aulas £6
699TEEE 9e19 €10v622 Lecont 8871 £ S A i 29ueI4-3p-3)
9TS60€ 6€8S 6T duuoss] 16
[{T4443 TT96LT 65C S3UIISAA 8L
969S€E £LSL96T L0S BUJBIN-}3-3UI3S LL
987878 0E99SYT 114 Sled SL
TTSSTS 88STSS 80L AWiEeN-aUIdS 9L
LEELTT TSEVET S8E aulo 19
9LT6TET 59910C 60608CT TvL8TT (414 Elad Ayoue 0§ alpuew.oN
885¥8T L6VYLT S8S ain3 LT
9008C TELTOT 87S SopeA|e) 4
98€0LT 8STLLT cLL swwos 08
87019 ©VS86LL 068 S|e|e)-ap-sed 9 '
geLTvve £988YC T6E9TLT 96SPET 88LE 6.9 3510 09 douelj-ap-sineH
€T¥9L0T 9478C1T 8v9 PION 65
6L59€T 805967 66L dusly 4
C6E18T TOLEET £L0S S98S0A 88
6€588C 1692LC 99¢ ulyy-ineH 89
££8801 08LV6€ 45 ulyy-seg L9
90008€ TYITLE STL 3|30 LS
6LLYYVTT 59958 SL8TYET 88LEct Teis Eev bl D 153 pueto
9T89TE YveTe 165 3||9SOIN-33-3aY1N3N VS
67606 966701 El44 dUJeN-IINeH 14
607EVT T806ET €19 duJeN TS
£29LTT Tv88CT TEY aqny 0T
E6V1TT TSPYST (344 Sauuaply 8
uoi8a. 1dap uoi8as 1dap uoig. sed 1dap sed
suep sapJow [ suep sajiow | suepsau [ suepsagu | ssunwwod | saunwwod 1dap wou 1dap apod uoi8au auoz
*s1ad gN *s19d qN *s1ad QN *s1ad N aN aN

33SN| 3seq uns sanbiisiels




